

Дорога длиною в жизнь

За многолетний трудовой путь Кажигали Есетов получил множество наград, среди которых самый редкий – орден Дружбы народов

6 октября наш земляк Кажигали Есетов отпраздновал свой 80-летний юбилей

Вся жизнь Кажигали Садвокасовича была посвящена родной земле. Интересный собеседник, начитанный, образованный, он может долго рассказывать о своих земляках, известных людях, с кем его сводила судьба за годы работы.

Воспользовавшись столь знаменательным событием, мы попросили Кажигали Садвокасовича рассказать о себе, о жизни, о семье.

– Я из рода керей-балта. Родился 6 октября 1940 года в поселке Кузек-Шок Мендыгаринского района в семье колхозника. Отец умер рано, мне тогда было 8 лет. В семье нас было пятеро. В настоящее время остались двое: я и мой старший брат Ажигали, который мне помог встать на ноги, за что я ему очень благодарен.

В 1949 году я пошел в начальную школу. С уважением вспоминаю своего первого учителя, участника Великой Отечественной войны Исахмета Бекбосынова. В 1959 году окончил Каратаальскую среднюю школу. Наша школа может гордиться своими выпускниками. Её окончили Аманжол Ахметов, который является кандидатом сельскохозяйственных наук, преподавателем вуза.

призвали в ряды Советской Армии. До августа 1960 года был курсантом школы авиамехаников 25-го учебного отряда Тихоокеанского флота в г.Владивостоке. Во время службы мне довелось увидеть Первого секретаря ЦК КПСС Никиту Хрущева. Как раз он возвращался с сессии Ассамблеи ООН. У него была встреча с населением Приморского края, а мы, курсанты, стояли в оцеплении. С августа 1960 по сентябрь 1962 года служил механиком по эксплуатации боевых самолетов вблизи г. Советская гавань. Во время службы произошло два больших события: полет Юрия Гагарина в космос и Карибский кризис. В этот период мы находились в боевой готовности номер один. В рядах Советской Армии я стал кандидатом в члены КПСС, а членом партии стал в 1962 году в г.Целинограде. За хорошую службу меня досрочно направили на сдачу вступительных экзаменов в вуз. Я выбрал Целиноградский сельскохозяйственный институт, успешно сдал экзамены и стал студентом. Институт окончил в 1967 году. В 1965 году в стенах вуза познакомился со своей будущей супругой Зурой Абдрахмановой, а в 1966 году мы поженились и прожили вместе 40 лет долой счастливой жизни. Она мне подарила четверых детей: Каната, Жанару



интересно, все руководители были участниками Великой Отечественной войны, солидные, уважаемые люди. Например, в совхозе имени Алтынсарина директором был участником Великой Отечественной войны Александр Щеглов, в совхозе Летунова – Григорий Гусак, в совхозе имени Ломоносова – Кузьма Григорьев, председателем колхоза «Север» был первоцелинник Петр Добровольский.

В 1974 году меня избрали секретарем партбюро колхоза «Север». Мне довелось встречаться с первым секретарем ЦК Динухамедом Кунаевым, председателем Совета министров Б.А. Ашимовым. Они интересовались не только экономическими показателями кол-

хоза и Татаренко Анатолий Алексеевич, который был депутатом Верховного Совета республики.

Совхоз по своим экономическим показателям был передовым не только в области, но и в республике. Труженики нашего совхоза выступили с обращением ко всем участникам жатвы: «Порадуем Родину большим хлебом!». В тот год мы сдали более 2,5 миллионов ломоносовского хлеба и завоевали переходящее Красное знамя.

Последним директором совхоза им. Ломоносова был депутат Верховного Совета республики Кожевин Иван Матвеевич, который до сих пор проживает в селе Каскат. К сожалению, после переезда в город

в укреплении дружбы и братского сотрудничества социалистических наций и народностей, за значительный вклад, социально-политическое и культурное развитие Союза ССР и союзных республик. Тогда мне довелось побывать на острове Свободы - Кубе.

80-летний юбилей — это своеобразный повод подвести итоги, и я могу сказать, что благодарен своей судьбе. Я прожил большую насыщенную жизнь. Рядом со мной мои дети и внуки. Только вот нет уже супруги Зуры, с которой я был счастлив 40 лет. В 2003 году я вышел на пенсию с общим трудовым стажем 44 года. Переехал в город Костанай.

1992 году мне пришлось побывать в Министерстве обороны РК, где я встречался с первым министром обороны независимого Казахстана, Героем Советского Союза, «Халық қаһарманы», генералом армии Сагадатом Нурмагамбетовым. Простой в общении, никакого высокомерия, доброжелательный, министр помог решить вопрос с возвращением сына после распада СССР уже из другой страны. При встрече министр мне сказал: «Мы обучаем наши военные молодые кадры в России. После завершения учебы они вернутся в Независимый Казахстан». Жанат вернулся после учебы на Родину и прослу-

наук, преподавателем вуза, Толебай Ахметов, бывший председатель облисполкома, и многие другие. Это мои друзья детства, с ними я до сих пор поддерживаю связь. С большим уважением вспоминаю преподавателей средней школы: директора Молдахмета Оспанова, учителей Шамиля Кобеева, Елтая Шожанова, Калихана Уябаева и его супругу Асы апай, Уйсембая Байгужина, Копжасара Шаяхметова, Бориса Жанарастанова.

В сентябре 1959 года меня

рых детей: Каната, Жанару, Жаскайрата и Жаната. К сожалению, она ушла из жизни в 2006 году.

После окончания института меня, молодого специалиста, направили на отработку в совхоз имени Алтынсарина Камышинского района, где я работал агрономом в отделении Филипповка, затем стал управляющим этого отделения. Мне очень повезло в жизни, так как приходилось работать с очень хорошими людьми, опытными руководителями, и что ин-

ческими показателями колхоза, но и жизнью простых колхозников. В этом же году Казахстан сдал более миллиарда пудов хлеба.

С марта 1977 по февраль 1991 года работал секретарем парткома совхоза имени Ломоносова Боровского района. Директором тогда был Кузьма Александрович Григорьев - хороший организатор, человек, знающий свое дело. В совхозе также трудились два Героя Социалистического Труда, механизаторы Трояков Василий Алексее-



Переходящее Красное знамя совхоз имени Ломоносова получил за сданный Родине хлеб

после перестройки совхоз распался. В настоящее время на базе бывшего совхоза организовано крестьянское хозяйство.

Мой скромный труд на благо Родины был отмечен правительством следующими наградами: медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, медалями «За трудовую доблесть», «Ветеран труда» и медалью «ВДНХ». В 1981 году я получил орден «Дружба народов». Вручали его за большие заслуги

у меня три сына. У всех есть семьи, все работают. Старший сын Канат работает на дизельном заводе. Второй сын Жаскайрат работал в органах внутренних дел, вышел на пенсию в звании подполковника и продолжает трудиться. Младший сын Жанат проживает в г. Нур-Султане. В 17 лет он поступил в Сызранское военное училище и успешно его окончил. Учился в военной академии в Белоруссии. С его учебной связан один интересный случай. В начале

жил более 20 лет. В звании полковника, летчика 1 класса он вышел на заслуженный отдых. В данное время продолжает работать в гражданской авиации.

У меня 8 внуков. Они моя гордость. Двое из них - Бауржан и Жанар получили высшее образование. Бахтияр, Даулет и Бернар - студенты вузов. Бернар Жанатулы пошел по стопам отца и учится в Алматинской академии гражданской авиации. Даулет Канатулы - футболист, играет в молодежной футбольной команде «Тобол». Внучка Жанбота Жаскайраткызы, которая проживает со мной, учится в 10 классе специализированной школы-лицея имени Ы. Алтынсарина. Она моя первая помощница. Внуки Салима и Айлана учатся в школе. Мои невестки Салтанат, Снежана и Гульжан для меня как дочери, они очень дружны между собой, и я благодарен их родителям за воспитание таких дочерей.

Оглядываясь назад, хочу сказать, что мое становление как человека, как специалиста прошло в моем родном Мендыкаринском районе, на земле, которая мне очень дорога. И я стараюсь несколько раз в год бывать в родных краях, где прошли мои лучшие годы.



Гордость отца - сыновья Жанат и Канат

*Подготовил
Абай ШАХХМЕТОВ*